

“УТВЕРЖДАЮ”

**Ректор Азербайджанского
Медицинского Университета,
д.м.н., профессор Г.Ч. Герайбейли**



« 02 » 03

2021 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

**о научно-практической ценности диссертации
Гулямова Шодибека Минхажевича, на тему «Клинические и социальные
аспекты героиновой наркомании в городе Душанбе», представленной к
защите на диссертационном совете 6Д.КОА-010, при ГОУ «Таджикский
государственный медицинский университет им. Абуалиибни Сино», на
соискание учёной степени кандидата медицинских наук, по
специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение.**

Актуальность затрагиваемой проблемы научной работы.

Работа посвящена актуальной проблеме - изучению различных аспектов наркомании и разработке методов профилактики этого злободневного явления в современных условиях в Республике Таджикистан.

В последние годы в Таджикистане наблюдается значительный рост числа лиц, употребляющих наркотические и других психоактивные вещества, тревожным является тот факт, что наибольшее количество потребителей наркотиков употребляют героин. По данным ВОЗ, наркотики заняли первое место среди виновников преждевременной смерти людей и уже опередили сердечно-сосудистые заболевания и злокачественные опухоли. Во всем мире наблюдается рост наркомании среди мужчин и женщин. За ними втягиваются в этот процесс молодёжь, подростки и даже дети. В некоторых странах наркомания признана социальным бедствием. Особенно гибельно злоупотребление в молодежной среде - поражается и настояще и будущее общества. Согласно данным статистики, в городе Душанбе зарегистрировано

наибольшее число наркозависимых – 38% (2654 чел.), от общего числа состоящих на учете, превышая данный показатель в других регионах страны. Согласно тем же данным, структура потребляемых наркотических веществ состоит из героина – 82 % (5784 чел.), опия – 10 % (705 чел.), каннабиса – 4% (282 чел.), сочетанного употребление нескольких наркотиков – 4% (282 чел.).

Актуальными и вместе с тем недостаточно изученными остаются вопросы клинических характеристик и течения героиновой наркомании, а также влияние отдельных социально-демографических и клинико-динамических характеристик на прогноз заболевания. Изучение данных вопросов позволит усовершенствовать качество лечебно-профилактической помощи, оказываемой наркологической службой страны. Система оказания специализированной наркологической помощи населению будет более эффективной, если при разработке организационных форм и терапевтических методов будут учитываться клинико-социальные факторы. Комплексный подход к изучению наркомании, прогноза болезни и её профилактики является требованием современности, что и определяет актуальность диссертационной работы.

Основные научные результаты в рамках требований к кандидатским диссертациям. С учетом актуальности проблемы, автором грамотно определены цель и задачи, которые адекватно и успешно решены. Диссертация имеет традиционную структуру, включает в себя введение, общую характеристику работы, обзор литературы, главу «материал и методы исследования», три главы собственных исследований, заключение и список литературы, включающий 224 источника (из них 156 русскоязычных и 68 на других иностранных языках). Работа содержит 27 таблиц и 18 рисунков.

На основании полученных результатов исследования, разработана новая научная идея о роли социально-демографических и клинико-динамических факторов героиновой наркомании и их влиянии на исход заболевания. Доказана перспективность использования новой идеи в науке и практике, а также наличие закономерностей прогноза героиновой наркомании в

Республике Таджикистан.

Полученные результаты диссертационной работы свидетельствуют об эффективности предлагаемых мер, что непосредственно позволит влиять на снижение роста заболеваемости и распространённости героиновой наркомании в Таджикистане. Также выявлены факторы, оказывающие влияние на статистический учёт наркологической службой заболеваемости и болезненности наркоманиями в виде регистрации по само-обращаемости больных, а также влияния на статистический учет реализуемой в стране программе заместительной терапии наркозависимых лиц. Кроме того, установлено влияние на прогноз заболевания социально-демографических и клинико-динамических факторов героиновой наркомании, таких как - возраст начала употребления наркотических веществ, семейное положение, прохождения службы в армии, занятость трудовой деятельностью, образовательный уровень, давность заболевания, темп течения заболевания, частота проведённых курсов стационарного лечения, сопутствующие заболевания, наркотическое вещество первой пробы, преморбидные особенности личности и продолжительность ремиссий.

Личный вклад соискателя. Личный вклад автора заключается в сборе и обработки первичного материалов, анализе и обобщению полученных результатов на всех этапах проведенных исследований, формулировании выводов, подготовки публикаций и докладов. Автором лично была исследована медицинская документация на всех исследуемых лиц и самостоятельно заполнена разработанная им исследовательская база на всю исследуемую группу больных. Полученные таким образом сведения были проанализированы статистико-математическим методом. Кроме того, диссидентом были проанализированы статистические данные Агентства по статистике при Президенте РТ, заключения судебно-наркологической экспертной комиссии МЗСЗН РТ, проведён анализ первичной научной информации.

Степень обоснованности и достоверности каждого результата (нового положения), выводов и заключения, сформулированных в диссертации. Все научные положения, выводы и практические рекомендации логически вытекают из результатов проведенных исследований и четко отражают поставленные задачи. Достоверность и обоснованность полученных результатов и заключения, вытекающих из диссертации, основаны на тщательном анализе результатов эпидемиологических, клинико-катализтических и статистико-математических исследований. Диссертационная работа выполнена на хорошем методическом и методологическом уровне, с применением высокотехнологичных методов исследования.

Проведенный объем исследования достаточен для обоснования выводов. Данные, представленные в диссертации, соответствуют первичным материалам. Все научные положения, выводы и практические рекомендации диссертации хорошо аргументированы, обоснованы, достоверны и логично вытекают из результатов проведенного исследования, согласуются с содержанием работы, целью и задачами, и имеют большое научное и практическое значение. Достоверность результатов обеспечивалась правильно выбранным направлением исследования, с учетом ранее проведенных исследований в Республике Таджикистан и зарубежных странах, достаточным объемом материалов исследования, статистической обработкой результатов исследований с помощью современных технологий. Выводы и рекомендации основаны на научном анализе результатов исследования прогностического значения социально-демографических и клинико-динамических характеристик героиновой наркомании.

Научная новизна и практическая значимость работы. Диссертация Ш.М. Гулямова является одной из первых работ, посвященных изучению прогностического значения клинических и социальных характеристик героиновой наркомании в оценке прогноза заболевания. Научная новизна работы обусловлена, прежде всего тем, что автором впервые было изучено

значение социально-демографических и клинико-динамических факторов в оценке прогноза героиновой наркомании. Выявление данных взаимосвязей может быть использовано для формирования оценки прогноза героиновой наркомании и осуществления дифференцированного подхода при проведении лечебно-профилактических мероприятий.

Установлено влияние на исходы героиновой наркомании таких социально-демографических и клинико-динамических факторов как возраст, образовательный уровень, трудовой и семейный статус, прохождение службы в вооружённых силах, давность заболевания, особенность наркотического вещества первой пробы, преморбидные особенности личности, возраст начала употребления наркотических веществ, темпа течения заболевания, кратность проведённого противорецидивного лечения и продолжительность ремиссий.

Диссертантом впервые предложены методологические подходы к определению «группы риска» по отношению к неблагоприятному прогнозу героиновой наркомании, основанному на наличии социально-демографических и клинико-динамических факторов отрицательного влияния, разработаны рекомендации по осуществлению дифференцированного подхода при проведении лечебно-профилактических мероприятий героиновой наркомании.

Оценка содержания и оформления диссертации. Структура диссертации традиционная, она изложена на 127 страницах компьютерного текста, включает в себя введение, пять глав, заключение, указатель литературных источников. Работа иллюстрирована 18 рисунками и 27 таблицами. Библиографический указатель включает 224 источника, в том числе 156 на русском языке и 68 на других иностранных языках.

Во введении диссертации изложена актуальность проблемы, определены цель и задачи исследования.

В обзоре литературы, автором отражены данные о распространенности и различных аспектах наркомании в различных регионах мира, социальных и

клинических аспектах героиновой наркомании. Обзор содержит большое количество соответствующего теме интересного материала, дан анализ имеющейся литературе в области наркомании в нашей стране, странам ближнего и дальнего зарубежья, а также описаны действующие в стране реабилитационные программы в сфере противодействия наркомании.

Во второй главе, представлен достаточный объём исследований, подробно приводятся данные о проведенных методах исследований, критерии оценки социально-демографических и клинико-динамических параметров героиновой наркомании. Результаты исследования подвергнуты статистической обработке по общепринятым стандартным методам.

В третьей главе, на основании обобщения результатов клинико-статистического и катамнестического исследования 170 больных героиновой наркоманией, диссидентом подробно описывается социально-демографическая и клинико-динамическая характеристика героиновой наркомании, здесь также приводятся статистические данные наркологической службы, подробно отражающие численность больных наркоманией по регионам страны и структуру потребляемых ими наркотических веществ. Вызывает интерес значительное количество не только медицинских, но и иных сведений, связанных с наркоманиями в Республике Таджикистан.

В четвертой главе, приводятся результаты влияния социально-демографических факторов, таких как - возраст начала употребления наркотических веществ, семейное положение, прохождения службы в армии, занятость трудовой деятельностью, образовательный уровень, а также влияние клинико-динамических факторов таких как - давность заболевания, темп течения, частота проведённых курсов стационарного лечения, сопутствующие заболевания, наркотическое вещество первой пробы, преморбидные особенности личности и продолжительность ремиссий, на особенности исхода заболевания (ремиссия, летальный исход) и на основании наличия или отсутствия взаимосвязи между факторами влияния и исходом

заболевания, определение его значимости в прогнозе заболевания. Глава иллюстрирована таблицами и рисунками, легко читается и воспринимается.

В пятой главе, диссертант предлагает внедрение ряда организационных и терапевтических мероприятий в практику наркологических учреждений, что позволит повлиять на изменения прогноза заболевания в пользу увеличения удельного веса более благоприятных исходов героиновой и предлагает реорганизовать стационарное лечение героиновой наркомании, положив в основу разграничение контингента на две группы, к первой группе необходимо отнести тех больных, социально-демографические и клинико-динамические характеристики заболевания которых свидетельствуют о благоприятном прогнозе, ко второй – больных «группы риска». В указанный группе больных следует осуществлять дифференцированный подход к лечебному процессу, срокам лечения и режиму пребывания.

В разделе «Обсуждение полученных результатов» автор приводит краткую характеристику полученных данных в сравнительном аспекте с данными литературы, акцентируется внимание на отличия и сходство полученных результатов с данными отечественных и зарубежных авторов.

В «Заключении» представлены основные научные результаты диссертации и рекомендации по их практическому использованию.

Подтверждение опубликования основных положений, результатов и выводов диссертации. По теме диссертации опубликовано 7 научных работ, в том числе 3 статьи в рецензируемых научных журналах, рекомендуемых ВАК при Президенте РТ для публикации результатов диссертационных исследований. Опубликованные работы достаточно полно отражают сформулированные в диссертации основные положения, заключение и результаты. Количество и качество опубликованных работ соответствует кандидатской диссертации. Материалы исследований используются при чтении лекций на циклах психиатрии и наркологии в

Таджикском государственном медицинском университете им. Абуали ибни Сино.

Соответствие автореферата основным положениям диссертации.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации и соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации. Установленные тенденции динамики распространённости наркомании в г. Душанбе позволяют улучшить планирование и организацию специализированной наркологической помощи населению, привлечь внимание республиканских органов управления, социальных и медицинских служб к проблеме профилактики героиновой наркомании и совершенствованию специализированной наркологической службы в стране. Результаты диссертации используются на кафедре психиатрии и медицинской психологии им. профессора М.Г. Гулямова ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино», в процессе чтения лекций студентам и слушателям циклов усовершенствования врачей, применяются в практической работе врачей ГУ «Республиканский клинический центр наркологии им. проф. М.Г. Гулямова».

Замечания по диссертационной работе. В диссертационной работе имеются некоторые стилистических ошибки, которые легко устранимы и не умаляют достоинство проведенных исследований. Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению диссертационной работы нет.

Заключение

Диссертационная работа Гулямова Шодибека Минхажевича на тему: «Клинические и социальные аспекты героиновой наркомании в г. Душанбе», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, по специальности 14.02.03.- Общественное здоровье и здравоохранение, является самостоятельным, законченным научно-исследовательским трудом, в котором содержится новое решение актуальной задачи – установление социально-демографических и клинико-динамических характеристик

героиновой наркомании имеющих прогностическое значение, а также предложены принципы профилактики и реабилитации заболевания.

По своей актуальности, новизне и объёму исследований, теоретическому и практическому значению, диссертация соответствует требованиям п. 163, гл. 10 «Типового положения о докторских советах» ВАК при Президенте Республики Таджикистан, утвержденного Постановлением Правительства РТ от 26.11.2016 г., № 505, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение.

Диссертация и отзыв обсуждены и утверждены на заседании кафедры организации здравоохранения и общественного здоровья Азербайджанского медицинского университета, протокол № 1 от 11 марта 2021 года.

Председатель заседания,
Проректор по научной работе
Азербайджанского медицинского
университета, к.м.н., доцент

Эксперты:
заведующий кафедрой
общественного здравоохранения
Азербайджанского медицинского
Университета, д.м.н., профессор

Профессор кафедры психиатрии
Азербайджанского медицинского
Университета, д.м.н., профессор

Секретарь заседания,
к.м.н., старший преподаватель

Подпись «Заверяю»,
Начальник отдела кадров



Р.Э.Чобанов

Б.М.Асадов

Ф.Ф.Мамедов

